

DOI: 10.37930/2782-618X-2023-2-2-92-103

А.Ф. Михайлов

Центр культурного обмена и просвещения Владимира Малявина «Средоточие» (Москва, РФ)

СТРАТАГЕМНОЕ КИТАЙСКОЕ МЫШЛЕНИЕ И ЕГО ИСТОКИ В КУЛЬТУРНОЙ ТРАДИЦИИ КИТАЯ

Аннотация: в статье изложен нестандартный взгляд на китайскую стратегию успеха и значение ключевой – 36 стратагемы древнего китайского канона. Это понимание открылось автору первого перевода на русский язык Владимиру Малявину спустя много лет занятий китайским искусством Тайцзицюань и имеет принципиальное значение для понимания сути китайского интуитивного подхода к выстраиванию успешной стратегии в жизни, когда на этом пути человек сталкивается с разными обстоятельствами. Подлинная стратегия – это вовсе не мыслительная деятельность с опорой на книжные тексты древности, а культивирование особого настроенного состояния целостности, центрированности и подвешенности (suspense), которое позволяет человеку действовать интуитивно единственно верным образом, не выбирая, а следуя потенциалу ситуации, сохраняя спокойствие в любых обстоятельствах, не боясь перемен и нарастающих периодов неопределенности.

Ключевые слова: мышление, стратагемность, стратегия, теория сознательной эволюции человека, русский космизм, Всечеловек, Ноочеловек, Ноономика, Меритократия.

Для цитирования: Михайлов А.Ф. (2023). Стратагемное китайское мышление и его истоки в культурной традиции Китая // Ноономика и ноообщество. Альманах трудов ИНИР им. С.Ю. Витте. Т. 2, № 2, С. 92–103. DOI: 10.37930/2782-618X-2023-2-2-92-103

Anatoly F. Mikhailov

Vladimir Malyavin's Center for Cultural Exchange and Education "Sredotochie" (Moscow, Russia)

CHINESE STRATEGEMIC THINKING AND ITS ORIGINS IN THE CULTURAL TRADITION OF CHINA

Abstract: the article presents an original view of the Chinese strategy of success and the meaning of the key 36th stratagem of the ancient Chinese canon. This understanding was revealed to the author of the first translation into Russian, Vladimir Malyavin after many years of studying the Chinese art of Tai Chi Chuan and is of fundamental importance for grasping the essence of the Chinese intuitive approach to building a successful strategy in life, when a person encounters different circumstances along the way. A true strategy is not a mental activity based on ancient book texts, but the cultivation of a special tuned state of integrity, centering and suspense, which allows a person to act intuitively in the only right way, not choosing, but following the potential of the situation, keeping calm in any circumstances, without fear of change and increasing periods of uncertainty.

Keywords: thinking, stratagem, strategy, theory of conscious human evolution, Russian cosmism, Panhuman, noohuman, noonomy, meritocracy.

For citation: Mikhailov A.F. (2023). Chinese strategemic thinking and its origins in the cultural tradition of China. *Noonomy and Noosociety. Almanac of Scientific Works of the S.Y. Witte INID*, vol. 2, no. 2, pp. 92–103. DOI: 10.37930/2782-618X-2023-2-2-92-103

米哈伊洛夫 A. F.

弗拉基米尔-马利亚温“中心点”文化交流和教育中心

中国传统文化中的谋略思维及其起源

摘要: 文章阐述了关于中国人成功策略的独特观点和中国古代经典三十六计的意义。本文所述看法是该书第一个俄文版的译者在经过多年习练中国太极拳技艺后领悟到的,对理解中国人在生活道路上遇到各种情况时依靠直觉确立成功策略具有重要意义。真正的策略完全不是依靠经典文字指导的思索,而是培养特殊的中心化的整体性镇定状态,这使得人能够以直觉方式确定唯一正确的行动方案,即,不是选择,而是顺应事情发展趋势,在任何情况下保持冷静,而不担心情况变化和不明性的增加。

关键词: 思考、谋略、策略、人的认识进化论、俄罗斯宇宙无际观、完人、智慧人、智慧经济学、精英政治。

引用注释: 米哈伊洛夫 A. F. (2023). 中国传统文化中的谋略思维及其起源//智慧经济与智慧社会. 维捷新兴工业发展研究所论文选. vol. 2, no. 2, pp. 92–103. DOI: 10.37930/2782-618X-2023-2-2-92-103

Предисловие

Данная статья не претендует на научность и строгость, опирающиеся на тщательно выверенные цитаты из проверенных источников. Это скорее обзор практического опыта и попытка поведать научному сообществу о многолетних наблюдениях, появившихся в результате общения с носителями китайской культурной традиции, врачами традиционной китайской медицины, мастерами боевых искусств и оздоровительных практик. Недостаточное знание китайского языка не помешало автору воспринимать информацию, как говорят в Китае, «от сердца к сердцу» – в стремлении дойти до самой сути глубокой культурной традиции, основанной на самобытной картине мира. Эту картину невозможно постичь, не практикуя китайских систем психосоматического совершенствования и искусства Тайцзицюань. Прошу не судить строго за возможные неточности в приведенных цитатах и при переводе некоторых понятий, а также за невозможность иногда привести источники полученной информации – наставления зачастую были получены в устных беседах с китайскими учителями и в соответствии с их опытом и традициями школы.

В этом небольшом эссе автор попытался изложить на первый взгляд разрозненные тезисы и эпизоды исследовательской работы, которые можно воспринимать как заметки на полях в процессе путешествия в глубины китайской мудрости.

Возможно, наиболее ценным вкладом китайской цивилизации в сокровищницу человеческого опыта со временем станет практическое осмысление «Великого Предела – Тайцзи» в процессе сознательной эволюции – от человека разумного к Ноочеловеку [Бодрунов, 2020, с. 5, 6, 8, 10], Всечеловеку – гармонично развитому и совершенному, готовому к Великому Единению.

Введение

В современном обществе большое внимание уделено изучению китайских стратагем и вопросам стратегирования, или стратегического мышления, позволяющего удерживать инициативу и добиваться успеха в военном деле, политике и дипломатии. Наибольшую известность приобрел трактат неизвестного автора «36 стратагем», заново обретенный и опубликованный в Китае в 1941 году, хотя первое упоминание о нем датируется V веком. Первый перевод на русский язык в 2000 году сделал известный китаист, профессор В.В. Малявин, издав книгу «Тридцать шесть стратагем. Китайские секреты успеха»¹.

Ничуть не умаляя значения первых 35 китайских стратагем, в этой статье мы остановимся на рассмотрении особенностей последней – 36-й стратагемы и ее роли в жизни людей.

Стратагемы в китайской культуре

Природная – или естественная – стратагемность китайского мышления достойна пристального внимания и изучения для освоения этого феномена другими народами. Она представляет собою удивительное явление традиционной китайской культуры, вобравшее в себя наследие великих мыслителей Поднебесной. Особое влияние на формирование этого фундамента оказали такие носители культуры, как Сунь Цзы и Сунь Бинь. Под естественной стратагемностью следует понимать интуитивное считывание потенциала ситуации и подсознательное понимание, как действовать единственно верным способом в сложившейся ситуации без мысленной рефлексии и ранее накопленных знаний и опыта. В большинстве случаев приходится наблюдать и слышать о рассудочной стратагемности, опирающейся на глубокие знания традиции, литературные источники и многочисленные трактовки. Конечно, можно принять стратегически верное решение, и оно может принести пользу, но, скорее всего, стопроцентного попадания в цель достигнуто не будет.

Для лучшего понимания и «настройки» на успешное использование древней китайской мысли современным читателем приведем цитату Владимира Малявина из предисловия к переводу книги «Гуй Гу-цзы». Он пишет: «Разгадка тайны власти в Китае кроется не в определениях понятий и не в каких-нибудь премудрых книгах, недоступных для простых умов. Она – в полной ясности сознания, дарующей покой, безмятежность и безупречную уравновешенность, что, согласно автору, “Гуй Гу-цзы”, соответствует “срединности и прямоте” – *чжун чжэн* (中 正, *пиньинь* – zhongzhen)» всякой деятельности, подчеркивая: «Грядущее и отдаленнейшее суть мера сегодняшнего дня (курсив наш. – А. М.)»².

Считается, что наследие Сунь Цзы, Сунь Биня и таинственного автора «Гуй Гу-цзы» помогает выстроить успешную стратегию поведения в кризисной ситуации, бизнесе и повседневной жизни. Об этом написано много книг. Для успешного освоения стратагемного

¹ Москва: Белые альвы, 2000. 188 с.

² Тайный канон Китая. Гуй Гу-цзы. 36 стратагем. 100 глав военного канона / сост., пер. и исслед. Владимир Малявин. Москва: Рипол классик, 2016. 448 с.

мышления в устных наставлениях китайские учителя иногда советуют саму жизнь рассматривать как один большой кризис с постоянными переменами – периодами умиротворения, нарастающей неопределенности, смуты. В Китае любят повторять: «Чем хуже – тем лучше», понимая под этим катарсис и возможность вспомнить о главном. При этом напоминают поговорку: «Когда у человека все хорошо, он глаза к небу не поднимет». Похожие пословицы встречаются и в русском языке: «Пока гром не грянет, мужик не перекрестится».

Китайские мастера исходят из того, что *стабильности быть не может вообще*, есть лишь чередование циклов *с периодами относительного затишья*. И если принять их как *неизбежность*, то можно научиться следовать импульсу и меняться в унисон динамическому миру. Крылатое выражение «Не дай вам бог жить в эпоху перемен», нередко приписываемое Конфуцию, не соответствует действительности, потому что перемены постоянно присутствуют в мире, что утверждается китайской культурной традицией. Правильное понимание: «Не дай вам бог жить в эпоху смуты». Смутные времена иногда случаются, и опора в них не ум, а сердце, и важна связь с Небом. Они, по сути, необходимы для периодического отрезвления людей, пробуждения чуткого бодрствующего состояния и восстановления гармонии с природой.

Не раз приходилось слышать, как нестандартно китайские мастера трактуют слова Будды о страданиях. Вместо традиционной констатации того факта, что вся жизнь человека есть страдание, они говорят, что жизнь – постоянные превращения, перемены, и можно научиться им следовать, меняясь в унисон динамике мира, получая от этого радость и удовлетворение, а также приобретая способность спокойно воспринимать периоды нарастающей неопределенности (смуты), будучи уравновешенным и умиротворенным в кризисных ситуациях.

Недаром в Китае среди 36 стратагем выделяют именно последнюю, которую иногда называют «материнской», и, как правило, переводят ее как «Уход или Бегство». Владимир Малавин также ранее при переводе использовал эти слова, но спустя много лет занятий Тайцзицюань он пришел к выводу, что это «*Следование*», и в устных наставлениях всегда говорит об этом, но это становится понятно только из телесной практики. По всей видимости, имеется в виду «*следование Воле Неба*» в первую очередь, что является очень важным фактором в китайской традиции. Тут опять мы находим очень важное и глубинное пересечение с традициями России и православным вероисповеданием, где жить по воле Бога – святая обязанность учеников Иисуса Христа, о чем прямо говорится в известной молитве «Отче наш». О схожести понятий «воли Неба» и «воли Отца Небесного» пишет Семен Ерышев в своей диссертации [Ерышев, 2021], которую он защитил в 2021 году в Московской Духовной Академии (МДА) под руководством профессора архимандрита Платона (Игумнова).

Особенность китайского боевого искусства Тайцзицюань состоит в том, что «мягкое побеждает жесткое». Использование мягкой силы требует особой чувствительности, изменения парадигмы мышления и утонченных методов тренировок. В результате человек сознательно возвращает в себе инаковость, традиционное китайское Гунфу (мастерство), которое позволяет чувствовать себя уверенно в непредсказуемых жизненных ситуациях, спокойно воспринимать неопределенность и следовать переменам, метаморфозам жизни, ощущая в теле легкость, некую подвешенность и готовность начать движение в любой момент заблаговременно, оставаясь в покое. С физиологической точки зрения исследования феномена Тайцзицюань может внести существенный вклад в развитие науки о человеке в будущем.

В даосских источниках у Лао Цзы мы находим такие слова: «Человек следует законам Земли, Земля следует законам Неба. Небо следует законам Дао, а Дао следует самому себе» [Дао дэ Цзин, 2016, с. 16]. При этом говорят, что человек и Небо заодно...

Стратегема «Следование» в повседневной жизни китайцев

В повседневной жизни рекомендуется следовать потенциалу ситуации из нейтрального положения невовлеченности. Это дает возможность совершать адекватные действия по наитию, интуитивно – из состояния покоя и доверительного отношения к жизни.

Нужно обратить особое внимание на эту способность жителей Китая, унаследованную, видимо, от предков, находиться базово в нейтральном, целостном состоянии, которое позволяет чувствовать происходящее непосредственно, без рефлексии, из комплексного восприятия всем человеческим существом. Такое умение позволяет адекватно считывать потенциал ситуации и своевременно выдавать необходимую реакцию или оставаться в покое. Про покой часто приходилось слышать в Китае выражение, что покой в покое не истинный покой, а вот оставаться в покое на базарной площади считается подлинным достижением, признаком мудрости и мастерства.

Можно отметить два уровня стратегемности мышления в китайском обществе: бытовой уровень и возведенный в высокую степень профессиональный уровень, который возвращают в себе мастера боевых искусств, в особенности Тайцзицюань.

Бытовой проявляется в естественной общительности восточного социума, в котором *нет претензий на личные границы*, в котором действует одно неписанное правило – *уступи*. Это правило дает изначальное стратегическое преимущество и возможность для совершения необходимого стратегического и тактического маневра в соответствии со сложившейся ситуацией. Наглядное проявление этого феномена можно заметить в парках и предместьях больших городов, где люди отдыхают после рабочего дня, а также на провинциальных дорогах Поднебесной.

В городских парках и в сельской местности, где повсеместно организованы уличные площадки для занятия спортом, в вечернее время наблюдается скопление людей, которым явно не хочется сидеть дома в одиночестве у телевизора, они нуждаются в коллективном проведении досуга. Многие играют в настольные игры, кто-то просто общается с соседями, но большинство группами занимается разными видами двигательной активности – танцами, аэробикой, тайцзицюань и другими. Необходимо подчеркнуть, что, помимо естественного проявления коллективизма, людям доставляет особое удовольствие двигаться синхронно, повторять движения за ведущим занятием, причем ведущие постоянно меняются из числа занимающихся. Это напоминает стаю птиц, в которой по очереди меняются ролями птицы, ведущие косяк за собой. В то время, когда в танце западным людям свойственно самовыражаться, на Востоке получают удовольствие от синхронного следования движениям лидера группы и повторения его движений.

Интересно отметить, что на дорогах в провинции, вдали от больших городов, на перекрестках светофорное регулирование, как правило, отсутствует или мигает желтый сигнал светофора, а на дорожные знаки почти никто не обращает внимания. Со стороны движение выглядит абсолютно стихийным и напоминает броуновское, оно не подчиняется никаким закономерностям. Каким-то образом люди действуют и ведут себя как стая рыб или птиц, не сталкиваясь, но перемещаясь в нужном для каждого направлении. Европейцам удиви-

тельно наблюдать подобное, а если придется в таком движении участвовать, то понадобится своеобразная настройка, без которой быть в гуще такого трафика очень сложно, а то и практически невозможно.

Когда автору самому пришлось сесть первый раз за руль в глубинке провинции Чжэцзян, то через километр он остановился и не смог ехать дальше из-за бесчисленного количества самых разных участников: велосипедистов, мотоциклистов, рикш, автомобилей, автобусов, грузовиков, – все они двигались хаотично.

Постояв немного, настроившись, как учили мастера ушу, расслабившись, автор успокоился, деконцентрировал внимание, начал смотреть на все сразу и ни на что конкретно, подмечая значимые для себя перемены, и потихоньку начал движение, стараясь по возможности уступать первым, и проезжал вперед, когда ему уступали. Постепенно все наладилось, однако это измененное состояние сознания поначалу автору казалось непривычным, но именно благодаря ему стало понятно, почему стратегия уступания и следования – выигрышная, практичная, естественная и результативная.

Для поддержания этого навыка в современном китайском обществе – благодаря профессору Бай Жуну из города Цзинчжун – около 30 лет назад была придумана интересная игра. Он предложил вместо натянутой лески в ракетках использовать мягкую резиновую мембрану и мягкий тяжелый мячик, набитый рисом или другой крупой. Китайцы эту игру называют *жоули цю* – мяч мягкой силы или ракетки тайцзи (柔力球, согласно транскрипции пиньинь – *rouliqiu*). Это любопытная парная игра, но можно тренироваться и в одиночку. По летящему мячу нужно не бить, а принимать его плавно по ходу движения, изменяя его направление в нужную сторону – с минимальными усилиями и за счет вращения корпуса и движения рук по закругленной траектории. В игре нет соперничества, наоборот – люди получают удовольствие от парной работы по принципу Тайцзи, взаимно уступая друг другу и следуя возникающим изменениям в игре. Очень любопытно наблюдать за игрой, а при обучении этому искусству возникает много трудностей, особенно вначале – требуется в корне поменять стратегию поведения, принципы движения и философию взаимодействия.

В боевых искусствах эти навыки восходят к высокой степени совершенствования. Они позволяют сохранить жизнь в условиях крайней неопределенности, реальной угрозы для жизни в течение длительных промежутков времени, круглосуточно. Для решения таких открытых максималистических задач, конечно, необходим серьезный уровень подготовки и высокая квалификация учителя.

В практиках даосизма и буддизма сознательно выделяется и формируется состояние *со-зерцателя* – свидетеля всего происходящего в сознании человека, что позволяет со стороны наблюдать за процессами в теле, психике (эмоции, чувства) и мышлении. Такое состояние дает возможность сознательно корректировать модели поведения и даже выходить в режим наблюдения за наблюдателем, что считается достижением высокого уровня.

Эти навыки фундаментальным образом раскрывают потенциальные возможности человека и требуют отдельного описания и осмысления.

Можно заметить, что на такие высокие уровни мастерства в боевых искусствах выходят именно мастера Китая и России, демонстрируя совершенно удивительные, непостижимые возможности. Но если в Китае за этим стоит мощное литературное наследие и школы с древними традициями, то в России благодаря таланту Михаила Рябко и его «Системе»

происходит каким-то чудом возрождение своего рода генетической памяти наших былинных героев, древних богатырей, которые демонстрировали чудеса ловкости и недюжинной силы. «Система» не историческое название. Это не стиль боя, не школа традиционных знаний. «Система» – это смысловое определение современного восприятия Славянской Традиции, точнее восточнославянской. «Система» – это образ, символ возрождения славянской боевой традиции, ее пробуждения, ее возобновления» [Серебрянский, 2006].

Герои русских сказок тоже обладали способностями «идти туда, не зная куда, и искать то, не зная что». Это тоже очень похоже на китайские пословицы даосов, которые говорили: «Претворяющий путь подобен слепцу, идущему без посоха» [Малявин, 2014]. В целом в какой-то глубине наши традиции удивительным образом пересекаются или имеют общий источник. Но в Китае сохранились истоки, а в России только генетическая память, которая лишь иногда проявляется.

Сравнение особенностей мышления людей Запада и Востока

Психике людей западного мировоззрения свойственно *бинарное мышление*. Оно характеризуется известными в биологии моделями поведения «бей или беги» или – в крайнем случае – «замри», когда наступает ступор, оцепенение, и организм не может действовать. В принципе в фазе замирания возможен переход к сверхсознательной психической деятельности, о которой скажем чуть позже. В Китае при этом часто можно услышать: «Мудрый не выбирает», т.е. не стоит перед выбором между добром и злом постоянно, не обдумывает ситуации. Это выражение подразумевает, что мудрый следует потенциалу ситуации – интуитивно, единственно верным способом, не оценивая ее, не навешивая ярлыков. Нам известно положение Рене Декарта *“Cogito ergo sum”* – «Мыслю, следовательно, существую». На Востоке постоянная мыслительная деятельность вовсе не является достижением, а тем более доказательством своего существования. Там скорее скажут: «Вижу или осознаю – значит, существую». Однако у людей Востока, по всей видимости, не возникало необходимости объяснять это и акцентировать внимание на подобной формуле.

Свойство мудрого человека наглядно характеризуется еще одним высказыванием из наследия Лао-цзы, о чем Владимир Малявин пишет в предисловии к книге по Тайцзицюань: «Мудрый правитель развязывает все узлы, прежде чем они завяжутся» [Малявин, 2011, с. 10]. Оно убедительно демонстрирует свойство психики мудрого человека, способного предвидеть и предчувствовать происходящие события и проявлять предупредительное, обходительное поведение. Такие качества «Благородных мужей» – *цзюнь-цзы* (君子, *пиньинь* – junzi) в пределе стремятся вернуть мир к изначальной гармонии, которая, согласно китайским понятиям, лежит в основе мироздания и расстраивается от деятельности «низменных людей» – *сяожэнь* (小人, *пиньинь* – xiaoren), не достойных уважения, думающих только о себе. При этом нужно отметить, что древние греки, наоборот, считали, что в основе мироздания лежит изначальный хаос, а не гармония бытия.

Когда мы наблюдаем за поведением людей восточных цивилизаций, в особенности Китая, то можем сделать вывод, что они более спокойны, у них нет постоянной потребности в активной мыслительной деятельности, в основном они находятся в промежуточном – «подвешенном», нейтральном состоянии, из которого и выдают адекватную обстоятельствам реакцию. Базово они пребывают в ситуации неопределенности, которая и дает стратегическое преимущество и интуитивное стратегическое мышление. Именно поэтому при

голосовании на международных форумах представители Китая чаще всего воздерживаются. Они оставляют за собой право не выносить суждений по каждому поводу или вопросу, предпочитая оставаться в покое, недеянии.

Эти выводы подтвердили наши китайские коллеги, когда во время визита в Китай делегации Вольного экономического общества (ВЭО) России (апрель 2023 года) один из участников научной конференции с китайской стороны, сооснователь корпорации «Huawei» Виктор Сюй, сравнил работу головного мозга людей в Китае с компьютером, оперирующем *троичным кодом*. Он напомнил, что первый в мире подобный компьютер был изготовлен и введен в действие в МГУ в 1980-х годах. И действительно, в процессе практики освоения боевого искусства Тайцзицюань и решения открытых задач в непредсказуемых обстоятельствах головной мозг, по ощущениям, выбирает нейтральную позицию неопределенности, из которой спокойно наблюдает за происходящим в состоянии деконцентрации внимания, активируя работу всех органов чувств на максимум, а сам, находясь в покое, выдает импульсы условно «0» или «1» по необходимости, в зависимости от потенциала ситуации, или остается в недеянии.

Надо заметить, что в западном обществе уже около 150 лет существует специальность врача-остеопата. Для этой профессии – с целью успешной диагностики и лечения – особенно важно научиться нейтральности. Это особое управляемое состояние сознания, заключающееся в ощущении целостности своего тела в момент времени и направленное на повышение открытости к получению информации о теле другого человека без рефлексии и анализа, что позволяет:

- улучшать осязательные возможности;
- получать больший объем достоверной информации о пациенте;
- минимизировать привнесение своих домыслов в оценку состояния пациента;
- повышать чувствительность всех каналов получения информации [Мохов, Аптекарь, Белаш, 2020].

Эту способность врачи приобретают в течение 4–5 лет обучения специальности и используют во время работы, но далеко не все могут сохранять подобный настрой в повседневной жизни.

Этот опыт еще не оценен в западном обществе по заслугам, хотя он может внести в жизнь людей важные навыки – своевременно считывать потенциал ситуации. Следует подчеркнуть, что остеопатия в России признана научным сообществом, в медицинских вузах уже ведется обучение по этой новой специальности [Potekhina, Tregubova, Mokhov, 2018].

Возможности развития и изучения нейтрального состояния

Из сказанного выше можно сделать вывод, что способность спокойно воспринимать постоянно меняющийся мир и его потенциальную неопределенность человек может в себе развивать, а у западных народов от природы она свойственна лишь немногим. Возможно, исследования в этом направлении приведут людей будущего к более высокому качеству жизни за счет раскрытия потенциальных ресурсов человека и исследования свойств человеческой психики.

Из российских исследований по этой тематике стоит отметить «релятивистскую концепцию сверхсознательной психической деятельности». [Клюев, 2000]. Она разработана к.м.н. А.В. Клюевым, многие годы возглавлявшим в Международном авиационном коми-

тете (МАК) лабораторию по исследованию поведения пилотов в экстремальных ситуациях. На основании этой концепции определялась роль пилота в авиационных происшествиях. Ученые пришли к выводу, что человек интуитивно действует безупречно точно, когда полностью находится в состоянии «здесь и сейчас», в режиме так называемого «вертикального времени» – время как бы останавливается или замедляет свой ход. Эти выводы основывались на анализе около 300 авиационных происшествий в соответствии с расшифровкой черных ящиков и бортовых самописцев. Вот что он пишет в своей работе: «Проявление интуитивной сверхсознательной психической деятельности возможно только при условии сохранения *тотальной бдительности сознания*, то есть при условии полного осознания индивидом текущей ситуации, что возможно лишь в случае нахождения активного сознания *в реальном (абсолютном) времени – “здесь и сейчас”*. “Здесь и сейчас” – в состоянии покоя означает полное отсутствие мыслей, поскольку любая мысль вызывает “блуждание” сознания, а также отсутствие эмоций любого рода, вызывающих беспокойство сознания. “Здесь и сейчас” – при выполнении каких-либо действий означает, что активное сознание целиком пребывает в процессе выполнения этих действий, но никак их не оценивает и не предвосхищает результат (курсив наш. – А. М.)» [Клюев, 2000].

Проведенные работы говорят о том, что человеку в принципе доступно интуитивное следование в соответствии со всеми стратагемами одновременно – при раскрытии и понимании роли «Следования», то есть 36-й стратагемы.

Эти данные служат ориентиром для дальнейших размышлений и исследований в области теории и практики стратегирования, а также указывают направление развития науки о человеке с целью формирования более полной интегральной картины мира и роли человека в ней. Огромную роль в соединении научного и религиозного мировоззрений сыграл гениальный российский физик-ядерщик Острецов И.Н., написавший книгу «Введение в философию ненасильственного развития», которая заслужила высокую оценку у Патриарха Алексия в 2001 году и признание коллег по Российской академии наук. В частности, он пришел к выводу: «Таким образом, в своем технологическом росте человечество пришло к точке “сингулярности”, выход из которой не может быть найден путем тиражирования стандартных классических подходов. Внутри очередной “матрешки” оказалась пустота, т. е. в социальном и технологическом устройстве общества произошло то же, что и в физике» [Острецов, 2023, с. 73].

Со своей стороны обращаем внимание на наши скромные разработки в этой пограничной области человеческих возможностей и взаимодействия ума человека и его сознания. Мы уверены, что если будет создана лаборатория мета-физиологических исследований (ЛМФИ), то появится возможность на практике проверить нашу *теорию сознательной эволюции человека и предлагаемую методику*. Она изложена на сайте Владимира Малявина «Средоточие»¹, в описании проекта создания такой лаборатории (ЛМФИ) при МГУ. Тогда потенциальные возможности индивида и перспективы его развития станут более ясными.

Возможности развития современного общества

Для решения задач, стоящих сегодня перед отдельным человеком и человечеством в целом, по нахождению выхода из смыслового тупика современной цивилизации необходимо показать научно обоснованный путь перехода от человека разумного к Ноочеловеку – Все-

¹ <https://sredotochie.ru>.

человеку. Он подробно описан выдающимся российским востоковедом Татьяной Григорьевой: «...почему “Всечеловек”? Это насущнейшая проблема. Говорят же: умный находит выход из трудного положения, а мудрый в него не попадает. Не потому ли, что мудрости нет без сострадания? Сердечный разум, а не экономика избавит мир от кризисов. А пока лучшие умы ищут выхода из кризиса и не находят, забывая о том, что “человек есть мера всех вещей”, плохих и хороших. Для даосов человек – “душа вещей”, и если душа не в порядке, то страдают все, весь мир. И потому в самый раз задуматься, чем же отличается взгляд на человека, скажем, Конфуция и Аристотеля и почему в последнее время такой интерес к конфуцианской и буддийской этике. Не знаю, есть ли более важный вопрос, чем вопрос о назначении человека и о том, соответствует ли он своему назначению. Или так и будет болтаться между Небом и Землей, воображая, что это и есть Свобода» [Григорьева, 2011, с. 7].

Есть уверенность, что этот иной Всечеловек сможет довериться со временем и напрямую подключиться к единому источнику и получать необходимые знания из Великого Разума как из «небесного интернета». О этом размышляли философы *русского космизма* Владимир Соловьев и Николай Бердяев еще в начале прошлого века. Со временем люди смогут перешагнуть через свои ограничения, реализовать скрытые возможности, поднимаясь вверх по лестнице бытия, решая попутно проблемы, стоящие перед человечеством, и двигаясь к Великой Гармонии.

«Так могут быть реализованы идеи представителей русского космизма о Всечеловеке, а также замыслы современных мыслителей о претворении в жизнь идеалов *Ноономики* [Бодрунов, 2018] и осуществлении перехода к *новому человекоориентированному мирохозяйственному укладу*. Это, в свою очередь, может проложить дорогу к необходимому и давно назревшему переходу от демократии к власти достойных и мудрых людей – *Меритократии*.

Стоит обратить особое внимание на ориентиры, которыми должны обладать, по конфуцианским понятиям, мудрые люди в Китае. Это пять моральных Постоянств (“у чан”), свойственных изначальной человеческой природе “Син”: Человечность – “Жэнь”, Благожелательность – “Ли”, Долг-Справедливость – “И”, Мудрость-Разумность – “Чжи”, Искренность – “Синь”, которые заложены в человеческой природе изначалью. И человек, приобщаясь к культуре древних (вэнь), выявляет в себе эти качества (выделено автором цитаты. – А. М.)» [Григорьев, 2011, с. 22–23].

Сознательное возвращение или культивирование в обществе таких качеств для людей, выбирающих карьеру руководителей и претендующих на наделение властью, являются залогом успеха и процветания будущих поколений во всем мире.

Заключение

Опора исключительно на интеллектуальную, мыслительную деятельность человеческого ума не позволит решить те открытые задачи, которые остро встают перед человечеством в наши дни, и теоретическое изучение древних китайских трактатов по стратегии здесь не поможет.

Выход может быть найден только в основательном изучении состояний человека, находящегося перед лицом смертельной опасности, когда цена ошибки – жизнь. Примером тому служат китайские боевые искусства, где состояние человека позволяет сохранять спокойствие психики и расслабленность тела перед лицом смертельной опасности и при этом интуитивно действовать безупречно точно в состоянии полной неопределенности и без

опоры на накопленные знания. Эти способности позволяют сохранить жизнь и эффективно решать непредвиденные жизненные задачи, в частности в авиации.

Разработка алгоритма настройки психики человека, который позволит действовать по наитию, но осознанно и единственно верным способом, без выбора, но сохраняя жизнь, позволит раскрыть потенциальные возможности человека, благодаря которым откроется путь к сознательной эволюции людей и переходу от человека разумного к человеку чувствующему и гармонично развитому, способному восстановить равновесие духовной и материальной форм жизни.

От перемен и неопределенности «убежать» невозможно, поскольку это – данность мироустройства. Но можно научиться следовать им и меняться в унисон постоянным переменам мира. Для этого нужно поднять науку о человеке на новый уровень, исследовать человека как единое целое – связующее звено духовного и материального, формируя по мере изучения адекватную интегральную картину мира, которая сама по себе станет ответом на вопросы «Кто мы, зачем мы, и почему все происходит именно так?»

Список литературы

- Бодрунов С.Д. (2018) Ноономика. М.: Культурная революция. 432 с.
- Бодрунов С.Д. (2020) Социализация: тернистый путь к ноономике / С.Д. Бодрунов // Экономическое возрождение России. – 2020. – № 4 (66). – С. 5-12.
- Григорьева Т.П. (2011). Китай, Россия и Всечеловек. Москва: Новый Акрополь. 472 с.
- Дао дэ Цзин (2016). Книга о Пути и Добродетели. Москва: АСТ. 383 с.
- Ерышев С. (2021). Взаимоотношения понятий «Небо» и «Человек» в ранней религиозной философии. Москва: Московская Духовная Академия. 114 с.
- Клюев А.В. (2000). Релятивистская концепция сверхсознательной психической деятельности // Журнал прикладной психологии. № 5. С. 9–16.
- Малявин В.В. (2014). Заповедное место и грядущая всемирность // Развитие и экономика. № 9. С. 26–47. URL: http://www.intelros.ru/pdf/Razvitie_i_ekonomika/2014_9/4.pdf (дата обращения: 20.06.2023).
- Малявин В.В. (2011). Тайцзицюань: классические тексты, принципы, мастерство. Москва: Кнорус. 521 с.
- Мохов Д.Е., Аптекарь И.А., Белаш В.О. (2020). Основы остеопатии. Москва: ГЭОТАР-Медиа. 400 с.
- Острецов И.Н. (2023). Введение в философию ненасильственного развития. Москва: Концептуал. 364 с.
- Серебрянский Ю.А. (2006). Русское боевое искусство «Система». Минск: Книжный дом. 256 с.
- Potekhina Y.P., Tregubova E.S., Mokhov D.E. (2018). Osteopathy is a new medical specialty. Assessment of clinical effectiveness of osteopathic manipulative therapy in various diseases // Medical News of North Caucasus. Vol. 13, no. 3. P. 560–565.

References

- Bodrunov S.D. (2018). Noonomy. M.: Kulturnaya revolyutsiya Publ. 432 p. (In Russ.).
- Bodrunov S.D. (2020). Socialization: A Thorny Path Towards Noonomy. *Ekonomicheskoe vozrozhdenie Rossii* [Economic Revival of Russia]. Vol. 66. No. 4. Pp. 5-12. (In Russ.).

- Grigorieva T.P. (2011). *Kitaj, Rossiya i Vsechelovek* [China, Russia and the Panhuman]. Moscow: Novyy Acropol Publ., 472 p. (In Russ.).
- Dao de Czin (2016). *Kniga o Puti i Dobrodeteli* [The Book of the Path and Virtue]. Moscow, AST Publ., 176 p. (In Russ.).
- Eryshev S. (2021). *Vzaimootnosheniya ponyatij «Nebo» i «CHelovek» v rannej religioznoj filosofii* [Relationship Between the Concepts of “Heaven” and “Man” in the Early Religious Philosophy]. Moscow, Moscow Theological Academy Publ., 114 p. (In Russ.).
- Klyuev A.V. (2000). Relativistic concept of superconscious mental activity. *Zhurnal prikladnoj psihologii* [Journal of Applied Psychology], no. 5, pp. 9–16.
- Malyavin V.V. (2014). A Preserved Place and the Coming Universality. *Razvitie i ekonomika* [Development and economy], no. 9, pp. 26-47. Available at: http://www.intelros.ru/pdf/Razvitie_i_ekonomika/2014_9/4.pdf (Accessed June 20, 2023). (In Russ.).
- Malyavin V.V. (2011). *Tajzcicyuan': klassicheskie teksty, principy, masterstvo* [Tai Chi Chuan: Classical Texts, Principles, Mastery]. Moscow, Knorus Publ., 521 p. (In Russ.).
- Mokhov D.E., Aptekar I.A., Belash V.O. (2020). *Osnovy osteopatii* [Fundamentals of Osteopathy]. Moscow, GEOTAR-Media Publ., 400 p. (In Russ.).
- Ostretsov I. N. (2023). *Vvedenie v filosofiyu nenasil'stvennogo razvitiya* [Introduction to the Philosophy of Non-violent Development]. Moscow, Kontseptual Publ., 364 p. (In Russ.).
- Serebryansky Y.A. (2006). *Russkoe boevoe iskusstvo “Sistema”* [Russian Martial Art “System”]. Minsk, Knizhnyy dom Publ., 256 p. (In Russ.).
- Potekhina Y.P., Tregubova E.S., Mokhov D.E. (2018). Osteopathy is a new medical specialty. Assessment of clinical effectiveness of osteopathic manipulative therapy in various diseases. *Medical News of North Caucasus*, vol. 13, no. 3, pp. 560-565.

Информация об авторе

Михайлов Анатолий Феликсович

Исполнительный директор АНО Центр культурного обмена и просвещения Владимира Малявина «Средоточие» (101000, РФ, Москва, ул. Мясницкая, д. 40/7, стр. 1)

E-mail: daotravel@mail.ru

Information about the author

Anatoly F. Mikhailov

Executive director of the ANCO Vladimir Malyavin's Center for Cultural Exchange and Education “Sredotochie” (1 str., 40/7 Myasnitskaya ul., Moscow, 101000, Russia)

E-mail: daotravel@mail.ru